
Открытая многопрофильная олимпиада КубГУ для школьников («Обществознание») 
2022/23 учебный год 

10-11 класс 
Задания заключительного этапа: ответы и разбор 

 
1. Экономическая задача. Гражданин Иванов положил в банк 10 000 рублей под 12% годовых. 
Условия вклада предусматривают ежеквартальную капитализацию. Проценты в течение года 
Иванов не снимает.  

1. Какая сумма будет на его счете через год с условием ежеквартальной капитализации?  
2. Приведите решение. 
 
1.  11 255 руб. (1 балл) 
2. Решение.  12% годовых, это значит в квартал 12/4=3%. S = P*(1+i)n = 10 
000*(1+0,12/4)4=11 255 (либо иное верное решение, действия которого можно 
отследить) - (2 балла) 

 
Итого до 3 баллов 

 
2. Юридическая задача. Юридическая задача. Материалами уголовного дела установлено, что 
житель многоквартирного дома Громов проник в подвал своего дома, откуда совершил хищение 
велосипеда стоимостью 6000 рублей. Свидетель Кириянов подтвердил, что видел Громова, 
выходящего из подвала с велосипедом, но не придал этому факту значения, так как посчитал, что 
велосипед – собственность Громова. На допросе Громов рассказал, что спустился в подвал, чтобы 
отремонтировать принадлежащий ему спортивный инвентарь, но, увидев велосипед, не 
удержался и забрал его. 

1. Как должно квалифицироваться совершенное Громовым деяние?  
2. От каких правонарушений следует отграничивать деяние, совершенное Громовым? В 
каждом случае дайте пояснение. 

 
Ответ на 1-й вопрос: преступление, совершенное Громовым, следует квалифицировать 
по ч. 1 ст. 158 УК РФ («Кража») (1 балл). 
 
Ответ на 2-й вопрос (возможные варианты): 
1. Деяние, совершенное Громовым, следует отграничивать от административного 
проступка, предусмотренного ст. 7.27 КоАП РФ («Мелкое хищение») (1 балл), поскольку 
размер похищенного превышал 1000 руб./2500 руб. (1 балл). 
2. Деяние, совершенное Громовым, следует отграничивать от преступления, 
предусмотренного п. «б» ч. 2 ст. 158 УК РФ («Кража, совершенная с незаконным 
проникновением в помещение или иное хранилище») (1 балл), признак незаконного 
проникновения отсутствует, поскольку Громов находился в подвале правомерно, как 
собственник, не имея преступного намерения, но затем совершило кражу (1 балл). 
3. Деяние, совершенное Громовым, следует отграничивать от преступления, 
предусмотренного ч. 1 ст. 161 УК РФ («Грабеж») (1 балл), поскольку, хотя при 
совершении незаконного изъятия чужого имущества Громовым присутствовал сосед 
(Кириянов), этот сосед не сознавал противоправность этих действий. В этом случае 
деяние квалифицируется как тайное хищение, т.е. кража (1 балл). 
 
В каждом случае 1 бал дается за деяние, 1 балл - за краткое пояснение. Баллы за 
отдельные элементы - отграничиваемое деяние или пояснение не присуждаются. 
Только 2 балла за верную "пару" 
 
Итого до 7 баллов 
 



3. Вставьте пропущенные слова. Различные виды капитала могут проистекать из [[1]], однако 
это возможно только ценой более или менее серьезных усилий по трансформации. Например, к 
одним [[2]]  и [[3]] экономический капитал обеспечивает непосредственный доступ без каких бы 
то ни было вторичных затрат. Другие можно получить только при посредстве отношений [[4]] а 
или социальных обязательств, которые не могут возникать мгновенно в какой-то подходящий 
момент до тех пор, пока не сложатся и не будут поддерживаться в течение длительного времени. 
Это достигается ценой инвестиций в [5]], которое с необходимостью является долгосрочным. В 
отличие от циничной прозрачности экономического обмена, в котором эквиваленты 
одномоментно переходят из одних рук в другие, сущностная неоднозначность [[6]], 
предопределяющая неузнавание, предполагает гораздо более тонкую [[7]] времени. 
 

1. Экономический капитал 
2. Товары  
3. Услуги 
4. Социальный капитал 
6. Социальный обмен 
7. Экономика 
 

Итого до 7 баллов за правильный ответ 
 
4. Установите соответствие между терминами и их трактовками: 

1. доктрина и деятельность с позиций «отеческой заботы» по отношению к слоям и 
группам, менее защищенным в социальном и экономическом отношениях 
(патернализм) 

2. представители различных групп, оказывающие влияние на парламентариев в ходе 
принятия выгодных для этих групп законов (лобби) 

3. направление политической мысли, рассматривающее государство как высший 
результат и цель общественного развития (этатизм) 

4. деятельность, имеющая целью обеспечение популярности в массах ценой 
необоснованных обещаний, демагогических лозунгов (популизм) 

5. вырожденная форма демократии, основанная на меняющихся прихотях толпы, 
постоянно попадающей под влияние демагогов (охлократия) 

 
Итого до 5 баллов за правильный ответ 
 
5. Установите соответствие между поколениями и характеристиками их представителей: 

1. Родились в период кризиса; жили в условиях сталинских репрессий, Великой 
Отечественной Войны; преданны, соблюдают правила, законы, терпеливы 
(Молчаливое поколение) 

2. На их взросление повлияла холодная война, восстановление народного хозяйства 
после Великой Отечественной войны, советская оттепель; они были свидетелями 
запуска первого спутника Земли; им свойственна психология победителей, культ 
молодости; ориентированы на карьеру, оптимисты (Бэби-бумеры) 

3. На представителей данного поколения повлияли противостояние с Западом в 
холодной войне, война в Афганистане, перестройка, падение Берлинской стены, 
появление персональных компьютеров. Главная ценность – возможность выбора. 
Представители этого поколения весьма самостоятельны, самодостаточны и 
прагматичны (Поколение Х) 

4. Стремятся выделиться из толпы; не хотят взрослеть; их появление связано с 
подъемом рождаемости в странах; часто меняют место работы; им свойственна 
многозадачность в использовании различных средств коммуникации; 
представителей этого поколения часто называют миллениалами, эхо-бумерами, 
«поколением трофеев» (Поколение Y) 



5. Активно используют планшеты, VR-  и 3D-реальность; интересуются наукой, 
технологиями и искусством; «неоцифровые аборигены»; отдают предпочтение 
престижным занятиям, требующим высокого уровня образования (Поколение Z) 

 
Итого до 5 баллов за правильный ответ 
 
6. Используя порядковые номера, расположите народы, населяющие Россию, в порядке 
уменьшения численности. Для народа с наибольшей численностью поставьте номер 1, для 
народа с наименьшей численностью поставьте номер 5. 
 

Русские (1), чуваши (5), украинцы (3), татары (2), башкиры (4). 
 
Итого до 5 баллов за правильный ответ 
 
7. Соотнесите вид отпуска и его продолжительность: 

1. ежегодный основной оплачиваемый отпуск (28 календарных дней) 
2. оплачиваемый отпуск работникам, заключившим трудовой договор на срок до 2 

месяцев (из расчета 2 рабочих дня за месяц работы) 
3. ежегодный дополнительный отпуск работникам, работающим в местностях, 

приравненных к районам Крайнего Севера (16 календарных дней) 
4. одна из частей ежегодного оплачиваемого отпуска при его разделении (не менее 14 

календарных дней) 
5. ежегодный основной оплачиваемый отпуск для работников в возрасте до 18 лет (31 

календарный день) 
6. ежегодный дополнительный оплачиваемый отпуск работникам с ненормированным 

рабочим днем (не менее 3 календарных дней) 
7. отпуск без сохранения заработной платы работающим пенсионерам по старости 

(возрасту) (до 14 календарных дней) 
 
Итого до 7 баллов за правильный ответ 
 
8. Соотнесите социологические категории с их возможными типологиями: 
 

1. конфликты (межличностные и внутриличностные) 
2. ценности (терминальные и инструментальные)  
3. девиации (позитивные и негативные) 
4. стереотипы (авто- и гетеро-) 
5. коммуникации (вербальные и невербальные) 

 
Итого до 5 баллов за правильный ответ 
 
9. Соотнесите фамилии ученых с научными направлениями, которые они представляют: 

1. позитивизм (Огюст Конт) 
2. функционализм (Герберт Спенсер) 
3. рационализм (Рене Декарт) 
4. детерминизм (Шарль Луи Монтескье) 
5. структурализм (Клод Леви-Стросс) 

  
Итого до 5 баллов за правильный ответ 
 
 
 



10. Укажите авторов перечисленных научных работ в области экономики (выберите из 
предложенных вариантов): 

1. Капитал (Карл Маркс) 
2. Теория праздного класса (Торстейн Веблен) 
3. Общая теория занятости, процента и денег (Джон Мейнард Кейнс) 
4. Исследование о природе и причинах богатства народов (Адам Смит) 
5. Проблемы экономической динамики (Николай Кондратьев) 

 
Итого до 5 баллов за правильный ответ 
 
11. Какой из приведенных вариантов НЕ является стратификационной системой? 
Выберите один правильный ответ: 

рабство 
классовая система 
сословная система 
кастовая система 
социалистическая система (правильный ответ) 

 
За правильный ответ – 1 балл 

 
12. Теория социальной мобильности П. Сорокина заключает в себе следующие положения: 

 общество включает в  свою структуру три основных компонента: систему, 
производящую средства для жизни; распределительную и регулятивную системы 

 едва ли существует такое общество, в котором бы вертикальная мобильность 
была бы свободной, беспрепятственной (правильный ответ) 

 принципы общественного развития — общий труд, общность владения и равенство 
в правах и обязанностях 

 за исключением периодов анархии и социальных потрясений в любом обществе 
социальная циркуляция индивидов и их распределение осуществляются не по воле 
случая, а носят характер необходимости и строго контролируются 
разнообразными институтами (правильный ответ) 

 социальная жизнь возникла в процессе общения и ассоциации индивидов из фактов 
взаимодействия и коммуникации 

 культурный капитал может быть приобретен - в различном объеме, в зависимости 
от периода времени, общества, социального класса - без какого бы то ни было его 
намеренного 

 
За правильный ответ – 2 балла 

 
13. Готовность личности бескорыстно жертвовать своими интересами ради интересов 
другого человека называется: 

эгоизм 
меценатство 
альтруизм (правильный ответ) 
спонсорство 
филантропия  

 
За правильный ответ – 1 балл 

 
 
 
 
 



14. Как называются группы, на нормы и ценности которых ориентируется индивид? 
Выберите один правильный ответ. 

малые 
референтные (правильный ответ) 
первичные  
формальные 
высокоразвитые  

 
За правильный ответ – 1 балл 

 
15. Кто из исследователей, изучая внешность и физические характеристики преступников, 
сформулировал теорию, согласно которой для «криминального типа личности» 
характерны выступающая нижняя челюсть и пониженная чувствительность к боли, что 
является признаками деградации к более ранним стадиям человеческой эволюции? (Один 
правильный ответ) 

Р. Мертон 
Ч. Ломброзо (правильный ответ) 
З. Фрейд 
Э. Дюркгейм 
Г. Тард 
 
За правильный ответ – 1 балл 

 
16. Какой из приведенных вариантов НЕ является критерием стратификации? Выберите 
один правильный ответ. 

уровень образования 
авторитет (правильный ответ) 
престиж профессии 
доступ к власти 
уровень доходов 

 
За правильный ответ – 1 балл 

 
17. В разное время наименования отдельных субъектов РФ были изменены, при этом 
правовой статус этих регионов остался неизменным. Так, например, в 2019 году вместо 
наименования Кемеровская область этому субъекту было дано новое наименование: 
Кемеровская область – Кузбасс. На основании какого нормативного правового акта 
утверждается решение о новом наименовании субъекта РФ и вносятся соответствующие 
изменения в Конституцию РФ? 

на основании федерального конституционного закона 
на основании федерального закона 
на основании Указа Президента РФ (правильный ответ) 
на основании Постановления Правительства РФ 
на основании закона субъекта РФ 
 
За правильный ответ – 1 балл 
 

18. Выберите установленные законодательством способы выдвижения кандидатов в 
президенты Российской Федерации: 

политическими партиями (правильный ответ) 
в порядке самовыдвижения (правильный ответ) 
Государственной Думой ФС РФ 
исполнительными органами государственной власти 



Советом Федерации ФС РФ 
 

За правильный ответ – 2 балла 
 
19. Какие товары из перечисленных можно отнести к товарам Гиффена: 

драгоценности 
автомобили 
картофель (правильный ответ) 
хлеб (правильный ответ) 
электроника 
 
Для категории так называемых товаров Гиффена свойственно повышение потребления при повышении 
цены и снижения потребления при снижении цены 
За правильный ответ – 2 балла 
 

20. При обработке деталей у семнадцатилетнего токаря Иванова на рабочем месте сломался 
станок. Проверкой на предприятии было установлено, что поломка произошла в 
результате умышленных действий токаря. Приказом работодателя Иванову был объявлен 
выговор. В день выдачи заработной платы Иванов узнал, что из его заработной платы 
бухгалтерией удержана полная стоимость токарного станка. Должен ли Иванов нести 
материальную ответственность и, если да, то в каком объеме? 

 должен возместить ущерб в объеме полной стоимости станка или полной стоимости 
ремонта станка (прямой действительный ущерб), а также упущенную выгоду (доход, 
который не получил работодатель из-за простоя станка) 

 должен возместить ущерб в объеме полной стоимости станка или полной 
стоимости ремонта станка (прямой действительный ущерб) (правильный ответ) 

 не должен нести материальную ответственность, поскольку является 
несовершеннолетним 

 должен нести материальную ответственность в пределах своего среднемесячного 
заработка 

 должен нести материальную ответственность только при наличии подписанного 
работником и работодателем договора о полной материальной ответственности 

 
За правильный ответ – 1 балл 

 
21. Найдите в приведенном ниже списке основные признаки государственной власти: 

демократический характер 
публичный характер (правильный ответ) 
харизматический характер 
суверенный характер (правильный ответ) 
авторитарный характер 
 
За правильный ответ – 2 балла 

 
22. Как называется церемония вступления в должность главы государства в странах с 
республиканской формой правления? 

 
Правильный ответ: инаугурация (1 балл) 

 
23. Назовите категорию юриспруденции и морали, также известную как равное 
(симметричное) возмездие («Око за око, зуб за зуб»). 
 

Правильный ответ: талион или принцип талиона или категория талиона (1 балл) 



24. В 1516 году Томас Мор написал сатирическую книгу "Золотая книжечка, столь же 
полезная, сколь и забавная о наилучшем устройстве государства и новом острове Утопия", 
которая получила всемирную известность под простым названием "Утопия". Какое 
экономическое явление описывает автор в следующем отрывке? 

 «…Но если даже количество овец сильно возрастет, то цена на шерсть все же нисколько не 
спадет, потому что если продажу ее нельзя назвать монополией, так как этим занято не одно лицо, 
то, во всяком случае, это – ………….............. Ведь это дело попало в руки немногих и притом 
богатых людей, которых никакая необходимость не вынуждает продавать раньше, чем это им 
заблагорассудится, а заблагорассудится им не раньше, чем станет возможным продать за сколько 
им заблагорассудится» 
 

Правильный ответ: олигополия (1 балл)  
 
(автор указывает такие признаки, как: немногие, занятые торговлей, продавать они начнут, когда  им это 
заблагорассудится, и за столько, за сколько им заблагорассудится) 

 
25. Укажите понятие, которым обозначается это явление: положительная или 
отрицательная значимость какого-либо объекта (природного и культурного предмета, 
явления, идеи, поступка) для субъекта (человека, группы, общества). 
 

Правильный ответ: социальная ценность (1 балл)  
 


